

## 中国财政学会

1998年,中国财政学会在深入调查研究的基础上,对财政经济中的一些热点问题进行研究探讨,取得了一批有价值的研究成果。

### 一、召开常务理事会

党的十五届三中全会召开不久,中国财政学会即在王丙乾会长的主持下召开常务理事会,对财经工作中诸如农业和农村工作、财政赤字和债务问题,国有企业的改革、公共财政问题等进行了充分的讨论,明确了学会今后一个时期的研究方向。

### 二、开展协作课题研究

1998年,中国财政学会会同财政部财政科学研究所向各地财政学会提供了十几个协作研究参考题。每个协作研究课题由三至五个地区或单位组成联合课题组,分别根据各地区的实际开展调查研究,最后由牵头单位组织各家对课题报告进行综合论证。这些研究报告再由学会秘书处组织有关专家学者进行验收评比。

### 三、开展学术交流活动

1998年8月,民族地区财政研究专业委员会召开了第十次民族地区财政理论讨论会,会议除对如何振兴民族地区经济,摆脱财政困境提出了建议外,还开展了第三次全国民族地区财政研究优秀成果评选活动。外国财政研究工作委员会、企业财务研究专业委员会和中青年财政研究工作委员会也都以不同形式开展学术活动,对当前的一些热点问题进行深入探讨。

### 四、开展有奖征文活动

1998年中国财政学会会刊《财政研究》和《财政研究资料》联合举办了“完善财政支出管理”有奖征文活动,历时半年。经征文评审专家委员会对来稿认真评选,以两轮无记名投票方式共评出一等奖三个,二等奖五个,三等奖九个。

(中国财政学会供稿,程北平执笔)

## 中国会计学会

### 一、组编《中国会计理论发展二十年(1979~1998)》丛书

1998年,中国会计学会秘书处开始了《中国会

计理论发展二十年(1979~1998)》丛书的组编工作。该丛书共有《会计基本理论》、《财务会计》、《成本管理会计》、《财务管理》、《审计》、《会计新领域》6个分册。该丛书采用观点摘编形式,力求忠实反映各种学术观点原貌。

### 二、开展各项专题研究活动的准备工作

为了更好地开展会计学术研究与交流活动,中国会计学会第五届理事会成立了中国特色的会计理论与方法体系专题研究组、财务与会计改革专题研究组、会计基础理论与会计准则专题研究组、管理会计与应用专题研究组、会计新领域专题研究组、会计史专题研究组6个专题研究组,分别就相关问题展开研究。其中“管理会计与应用”专题研究组已着手系统总结中国特色的管理会计工作,其他专题研究组也正在积极准备。

### 三、定期出版《会计研究》月刊

为了做好《会计研究》的编辑与出版工作,中国会计学会组织会计理论与实务界的会计工作者分别就当代会计科学的发展与变革问题、会计信息失真与会计监督问题、上市公司会计信息年与财务会计报告问题、会计人员管理体制与会计的中国特色问题、会计与企业内部管理问题、企业经营业绩评价问题等开展了较为广泛地研究,定期在刊物上发表了一系列具有一定的学术水平和应用价值的论文。

### 四、评选1997年度会计学优秀论文

为了反映中国会计界的会计理论研究成果,促进会计改革在正确的理论指导下发展,1998年中国会计学会秘书处开展并完成了1997年度会计学优秀论文评选活动。共收到参评论文153篇,经有关专家初审和评委会的投票表决,选出一等奖5篇,二等奖10篇,三等奖39篇。学会为获奖论文作者颁发了荣誉证书。

### 五、开展与国际会计学术组织的交流与合作

1998年,中国会计学会与加拿大注册会计师协会多次友好协商,签署了合作备忘录,为双方在会计信息交流、培训会计人员、人员互访以及出版研究报告等方面奠定了良好的合作基础;与美国会计学会、英国财务会计师公会等学术团体进行了交流,并就有关会计理论研究等合作事宜进行了协商。

(中国会计学会供稿,周守华执笔)